
 

 

 

 

節目の時期を迎えて 

副校長  戸田 一弘  

今年度も終盤となってまいりました。３年生は受験シーズン真っただ中です。インフルエンザや新型コロナなど、気を付け

なければならない状況が続いています。手洗いやマスクなど、基本的な感染症対策をしっかり行うとともに、体を冷やさな

いようにするなど、体調管理をしっかりして、本番に向けてがんばってください。希望が叶うよう祈っています。 

さて、2月 3日は節分でした（来年の節分は 2月 2日だそうです）。我が家でも息子たちと豆まきをしましたが、そもそ

も「節分って何だろう？」「豆をまくのは、鬼が嫌いだから？」という話になりました。そこで、少しだけ「節分」について調べて

みました。【参考：国立国会図書館HP（https://www.ndl.go.jp/index.html）】 

節分とは、本来、四季の移り変わる節目のことで、暦では立春・立夏・立秋・立冬の前日のことを指すそうです。冬から春

に移る立春は旧暦では正月節にあたり、一年の始まりとして特に重んじられていたこともあり、「節分」というと特に立春の

前日（現行暦では 2月 3日頃）を指すようになったそうです。平安時代の節分の儀式では、邪悪・邪鬼を退散するための

ものではなかったようです。 

また、日本では年中の病疫を追い払うために大晦日の夜に「追儺（ついな）」といわれる行事を行っていたことが『続日

本紀』からわかっているそうです。もともとは、神に扮した役が、目に見えない疫鬼を追い払うというものでした。そして、様々

な変化を経て、江戸時代には別々の行事であった「節分」と「追儺」が結びつくようになったとのことです。 

豆まきがいつから始まったのか、なぜ大豆なのかについては、定かでなかったり諸説あったりするようです。日本では古

来から塩や五穀（米、麦、粟、ひえ、大豆）などをまいて邪気を祓ったり清めたりする習慣があったことや大豆には中国の医

書に「大豆は鬼毒を殺し痛みを止める」と書かれていたからなど、様々な言い伝えがあるとのことです。 

つらつらと書いてきましたが、「節目」を大切に考え、新たな始まりに向けての準備やよくしていこうとする思いが受け継

がれているのではないかと感じました。節目とは、木材や竹の節のあるところで、転じて物事の区切りや転機といった意味

で使われています。学校での節目といえば、進級、進学のある時期ですね。これから迎える春休みは、これまでの自分を振

り返り、新しい学年・生活に向けての気持ちをつくりあげていくのに大切なときです。私も幾度も節目を迎えてきました。思

い出してみると、自分にとって物事がうまく回っていたと感じたときには共通点があるような気がしました。それは、「自分で

こうすると決めたことを実行できたとき」だったと思います。当たり前かもしれませんが、人間、自分でやろうと強く思わない

限り、なかなか行動を変えることはできません。人から言われたまま何も考えずに取り組むだけだったり、決断を人に任せて

しまったりすることは、気持ちが入らないために成果が感じられなかったり納得できないことが多くなったりすることにつな

がっていくのではないかと思います。勝手な想像ですが、人間はえてしてそういうもので、それをよしとしないために自分自

身で決意・決断するという、気持ちのスイッチを入れる時期として節目があるのではないかと思っています。 

年度末はまとめの時期であると同時に新たな年度への準備の時期でもあります。この 1年間の成果を振り返ると同時

に次年度での成長へつながる課題を見つめてみる大切な「節目」のときとして意識できるといいなと思います。いい「節

目」となるよう、残りわずかの今年度をしっかり過ごしていきましょう。 
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◇こまめで丁寧な手洗い ◇土日を含めた朝の健康観察　

◇無理のない登校 ◇正確な情報伝達

◇食事中の近距離・大声での会話 ◇不必要な身体接触

◇物の貸し借り　　 ◇噂話やからかいの言葉、ＳＮＳでの拡散

～感染症の拡大を抑え、豊かな学校生活のために～

◆生徒のみなさん・ご家庭へのお願い◆

◆しないでほしいこと◆

学校教育目標

自分のよさや可能性を認識し、積極的に

学び続ける姿勢を大切にします

多様な他者と協力し合う豊かな心を

育みます

多面的・多角的に物事を捉え、新たな

価値を創造できる能力を育みます

自ら考え ともに歩み 新たな社会を創る

主 体 性
協 働 性

創 造 性

https://www.ndl.go.jp/index.html


校内書き初め展 

◆冬休みの課題として取り組んだ「書き初め」が各教室に展示されました。その

文字から、力強さや今年へ思いなど、様々な気持ちを感じることができました。 

金賞に選出された作品は、職員室前で展示を行いました。 

 

学校保健委員会 

◆１月１１日（木）と12日（金）の昼食時に、校内ＴＶ放送で「学校保健委員会」

の発表が行われました。身近な「おやつ」をテーマに、様々なことを調べてわかり

やすくまとめて発表することができました。保健室前に資料も展示されています。

自分たちの食事について、これからの生活の一助とする機会となりました。 

 

 

1日（金） カウンセラー相談日(午前中)
7日（木） 3年生を送る会／3年生集会

2月2日（金）カウンセラー相談日 8日（金） カウンセラー相談日(給食△)
11日（月） 給食△

第50回　卒業式
5日(月) 3年生給食△ ※卒業式に参加しない1,2年生：自宅学習(13:00まで)

9日(金) カウンセラー相談日 13日（水） 給食△
13日（火） 3年生：4校時終了後下校（3年生給食△） 14日（木） 1年：球技大会　　　　　 　(給食△)

公立高校共通検査(学力調査等)・特色検査 2年：球技大会
1・2年学年末試験（給食×） カウンセラー相談日　　　　(給食×)
3年生特別時間割開始(卒業式まで給食×) 18日（月） 給食△
公立高校共通検査(面接等)・特色検査 19日（火） 1年生集会　　　　　　　　 (給食△)
1・2年学年末試験（給食△） 21日（木） 2年生集会　　　　　　　　 (給食△)

16日(金) カウンセラー相談日(1・2年 給食△) 大掃除　　　　　　　　　   (給食△)
20日(火) 専門委員会（最終） カウンセラー相談日　　　　
21日(水) 特別委員会（最終） 25日（月） 修了式　離任式①　　　　　(給食×)

評議委員会（最終）
3年生球技大会(1～３校時)
３年生：卒業遠足
２年生：救命救急講習

◆今後の主な予定◆　＊今後の情勢等により変更する場合があります。
２月

2/1（木）
～2日（金）

3年生：学年末試験（3年生給食×）

15日（金）

５日(月)
～13日(火)

14日（水）

12日（火）
新入生保護者説明会（動画配信）

３月

22日(木)

◆お知らせとお願い◆

◆昼食×：昼食はありません。

◆給食△：給食を注文している生徒は食べてから帰ることができます。

◆月末に翌月の給食の注文確認をお願いします。
　月替わりや休日明けに給食の注文漏れや注文忘れが多くなっております。月末や連休明け等、給食の注文確
認をお願いいたします。忘れてしまった場合、原則として、予備食での対応はできないこととなっております
ので、何卒ご理解いただきますようお願いいたします。

22日（金）

15日（木）

26日(月)


